
数学Ⅰ ２次関数の最大・最 小 ( )年( )組( )番( )
じ か ん す う さ いだい さいし ょう

長さ 40 cm の針金で長 方形を作りたい。縦の長さを x cm, 面積を y cm2 として，面積
な が はり がね ちょ うほ うけ い つく たて なが めん せき めん せき

の最大値を求める。横の長さは ( － x ) になるから，( y＝ x ( － x ) ) と 表 さ
さ いだ い ち も と よこ なが あら わ

れる。ただし，辺の長さは正であるから，( ＜ x＜ ) になる。
へ ん なが せい

長 方 形の面積 は y＝ x ( － x )＝－ x2 ＋ x＝－( x－ )2 ＋
ち ょう ほう けい めんせ き

になる。この式のグラフは頂 点( , ) , ( に凸) である。
し き ち ょう てん とつ

よって，( x＝ ) のとき最大になり， 面積は( cm 2 )になる。
さい だい め んせ き

2次関数の最大値・最小値
じ か んす う さ い だ い ち さ いし ょうち

・2 次関数 y＝ x2
－ 4 x ＋ 3 y

じ かん すう

y ＝ x
2
－ 4 x ＋ 3 頂 点( , )

ちょ うてん

＝ ( x )2
－ ＋ 3 ( に凸)

とつ

1
＝ ( x )2

( x ＜ )の範囲で，y は減 少している。 o 1 x
はん い げん しょ う

( x ＞ )の範囲で，y は増加している。
はん い ぞう か

( x ＝ ) のとき，最 小 値( )になる。 最大値は( ) 。
さ いし ょう ち さ いだ い ち

・2 次関数 y＝－ x2
－ 2 x ＋ 2 y

じ かん すう

y ＝ － x2
－ 2 x ＋ 2 頂 点( , )

ちょ うて ん

＝ －( x 2 x ) ＋ 2 ( に凸)
とつ

1
＝ －{ ( x )2

－ } ＋ 2

＝ －( x )2
＋ ＋ 2 o 1 x

＝ －( x )2

( x ＜ )の範囲で，y は増加している。
はん い ぞう か

( x ＞ )の範囲で，y は減少 している。
はん い げん しょ う

( x ＝ ) のとき，最大値( )になる。 最 小値は( ) 。
さ いだ い ち さい しょ う ち

・y＝ a ( x － p )2
＋ q の最大値・最 小 値

さい だい ち さい しょ う ち

a ＞ 0 のとき， a＜ 0 のとき，
(p,q)

( x ＝ ) のとき最小 値( ) ( x ＝ ) のとき最大値( )
さい しょ う ち さい だい ち

(p,q) 最大値は( ) 最 小 値は( )
さい だい ち さい し ょう ち

限られた範囲での2次関数の最大値・最小値
かぎ はん い じ かん すう さ い だ い ち さい しょ うち

・2 次関数 y＝ x2
＋ 2 x ( －3 ≦ x ≦ 0 ) y

じ かん すう

y＝ x
2
＋ 2 x 頂 点( , )

ちょ うて ん

1
＝ ( x )2

－ ( に凸)
とつ

x＝－3 のとき，( y＝ ) o 1 x

x＝ 0 のとき，( y＝ )

※定義域の端点を●にして，定義域を実線にする。 ( ≦は● ，＜は○ )
てい ぎ いき たん てん てい ぎ いき じっ せん

端点と 頂点の座 標 より，最大値と最小 値を求める。
たん てん ちょ うて ん ざ ひ ょう さい だい ち さい しょ う ち もと

( x＝ )のとき，最大値( ) , ( x＝ )のとき，最 小 値( )になる。
さい だい ち さ いし ょう ち

・2 次関数 y＝－ x2
＋ 4 x ( 0 ≦ x≦ 1 ) y

じ かん すう

y＝ － x
2
＋ 4 x 頂 点( , )

ち ょう てん

＝ －( x2 x ) ( に凸)
とつ

1
＝ －{( x )2

－ }

＝ －( x )2 o 1 x

x＝ 0 のとき，( y＝ )

x＝ 1 のとき，( y＝ )

定義域を図示する。
てい ぎ いき ず し

( x＝ )のとき，最大値( ) , ( x＝ )のとき，最 小 値( )になる。
さい だい ち さ いし ょう ち

・y＝ a ( x － p )2
＋ q の限られた範囲での最大値・最小 値は，定義域の端点と頂 点

かぎ はん い さい だい ち さいし ょう ち てい ぎ いき たん てん ちょ うてん

より求める。端点が＜のときは定義域外のため，最大値や最小 値にならない。
もと たん てん てい ぎ いき がい さい だい ち さい しょう ち

問題 A 次の 2次関数の最大値と最 小 値を求めなさい。
つぎ じ か んす う さ いだ い ち さ いし ょう ち もと

(1) y＝ x2
＋ 2 x－ 3 ( 0 ≦ x≦ 3 ) (2) y＝－ x2

－ 6 x ( 1 ≦ x≦ 2 )


